

理性看待“冀X”牌照 读懂政策再去办理

——就机动车上牌管理问题专访雄安新区管委会有关负责人

□ 河北法制报记者 郑伟

3月18日,《河北雄安新区机动车上牌管理暂行办法》(以下简称《办法》)印发实施,标志着“冀X”牌照即将落地雄安新区。消息传出,受到社会各界普遍关注。哪些群体可以申请“冀X”牌照?申请数量上有什么限制?具体流程如何?就这些大家关心的问题,本报记者专访了雄安新区管委会有关负责人。

记者:“冀X”牌照与我省其他地市机动车牌照有何不同?

负责人:“冀X”牌照落地是雄安新区履行经济社会管理职能的一项重要任务,是雄安新区全面承接车驾管业务的重要环节之一。在具体功能方面,“冀X”与其他地市的机动车牌照并无区别,请广大群众理性看待“冀X”牌照。

记者:哪些群体可以申请“冀X”牌照小客车登记上牌?

负责人:个人方面,共5类群体可申请“冀X”牌照小客车登记上牌:雄安新区户籍人口;驻雄安新区部队(含武装警察部队)现役军人;持雄才卡的引进人才;北京非首都功能疏解单位及配套服务单位在雄安新区工作人员;持有雄安新区核发的有效居住证,且连续1年以上在雄安新区缴纳职工养老保险或职工医疗保险的非雄安新区户籍人员,省直参保人员参保年限视同雄安新区参保年限,但失业保险应在雄安新区缴纳(连续1年以上)。

单位方面,申请小客车登记

上牌的,单位登记地址应在雄安新区行政区域内。同时,企业应具有统一社会信用代码的有效营业执照;社会团体、其他组织应具有统一社会信用代码的有效登记证书;个体工商户按照企业有关规定办理。

记者:不同主体申请“冀X”牌照小客车的数量是否有限制?

负责人:个人方面,按照“一人·1+N”牌的要求进行审核办理。“1”指一人最多可申请1个非新能源小客车上牌;“N”指一人可申请多个新能源小客车上牌,申请数量不作限制。

单位方面,车辆纳入定编管理的单位,严格按照国家、我省及雄安新区的相关规定,按照车编配额上牌。未纳入定编管理的,如企业、社会团体、其它组织等,按实际需求确定申请数量和车辆能源类型。个体工商户按照企业有关规定办理。

记者:雄安新区群众名下原有的小客车牌照基本为“冀F”“冀J”等,此类牌照是否可以变更为“冀X”牌照?

负责人:可以,“冀F”“冀J”等牌照变更为“冀X”牌照属于外地车辆迁入雄安新区变更业务大类,此项业务为自愿办理,符合登记上牌资格条件,且车辆满足国五以上排放标准或者为新能源车辆,即可办理变更业务。需要强调的是,个人小客车牌照变更也需符合“1+N”要求,即个人名下只能有一辆“冀X”牌照非新能源小客车,名下原有多辆非新能源小客车的,只有一辆可以变更为

“冀X”牌照。

记者:“冀X”牌照正式上牌使用后,对于非“冀X”牌照车辆在雄安新区的使用,是否会受到限制?

负责人:雄安新区正处于承接北京非首都功能疏解和大规模开发建设同步推进的阶段,我们欢迎全国各地的企业、人才来到雄安新区,并将尽全力保障好各群体的出行需求,不会对外地牌照车辆进行特殊限制,牌照不作更换,也不会影响正常驾驶出行。

记者:摩托车是否可以登记“冀X”牌照?

负责人:雄安新区目前暂不受理摩托车登记上牌业务。

记者:《办法》中要求,在雄安新区办理登记上牌的载货汽车都需要是新能源汽车,请问具体包括哪些类型?

负责人:《道路交通管理机动车类型》(GA802)中对车辆进行了具体分类,其中所划分的载货汽车,包括厢式货车、罐式货车、平板货车、集装箱车、半挂牵引车、全挂牵引车等。

记者:政策实施初期,可能会有不少群众申请牌照变更或办理其他登记上牌业务,短期内可能面临很大的工作量。为此,雄安新区公安交管部门做了哪些准备?

负责人:目前新区机动车保有量为30余万辆,政策实施初期,确实会面临短期内业务量很高的情况。为了稳妥有序开展相关业务,雄安新区推出了线上预约平

台,各类群体可在线上平台提前了解相关业务所需材料,并进行预约,实现错峰办理。同时,我们将结合业务办理情况动态调整相关工作人员配置,进一步提高办事效率,切实保障群众的获得感和满意度。

在此也提醒广大群众,车辆登记上牌是一项长期业务,大家对业务所需材料、办理流程有任何疑问,可向公安交管部门进行咨询,合理安排好时间,提前预约后到指定地点办理即可。

记者:雄安新区机动车号牌的选取方式与其它城市是否有区别?办理时间的早晚会不会对号牌选取产生影响?

负责人:雄安新区机动车号牌选取和发放遵循公平、公正、公开的原则,使用统一的机动车号牌选号系统发放号牌号码,保证阳光透明,坚决杜绝“特权牌”“人情牌”,办理时间的早晚不会对号牌号码产生影响,大家不必急于一时办理。

记者:雄安新区机动车上牌业务什么时间正式开始办理?个人、单位有无先后顺序?

负责人:为切实保障办理业务群众的切身利益,提升满意度,计划在《办法》实施前期先行开展雄安新区相关单位车辆的业务办理,确保相关软硬件设施安全准确运行之后,有序推动企业等社会群体和个人机动车上牌登记相关业务全面开展。具体时间安排可关注雄安新区有关部门近期正式通知。

执行立案前促和解 帮助企业正常运转

河北法制报讯 (陈泽)“感谢法院的同志们,是你们的细心工作挽救了我们的企业!”3月17日,张家口市崇礼区某公司负责人打来电话,对张家口市崇礼区人民法院的干警们以执行立案前和解方式帮助企业正常运转的工作表示由衷感谢。

原来,前不久江苏某公司与崇礼某公司买卖合同纠纷一案,经崇礼区人民法院调解生效,因崇礼某公司未按期履行义务,江苏某公司向崇礼区人民法院申请强制执行。立案时,崇礼区人民法院执行干警了解到,崇礼区的这家被执行企业之前信誉良好,但是近年来其因种种原因无法正

常营业,导致偿债困难,目前正在恢复经营。崇礼区人民法院执行局研判后认为,如果此时采取强制执行措施,势必给正在恢复的被执行企业造成影响,应该给企业恢复的时间和机会,才能有能力偿债。他们打破常规办案思路,多次组织双方进行调解,经过充分沟通,申请执行人对被执行企业的实际困难表示理解,愿意给其恢复的时间,暂缓立案执行。被执行企业愿意先偿还部分欠款,尽快恢复经营偿还全部欠款。通过执行局做工作,确保了被执行企业正常运转,实际上也保护了申请执行企业债权尽快全部实现。

元氏法院精心提升食堂品质为干警打造“舌尖上的幸福”

为干警营造温馨的就餐环境,让干警吃上健康营养的工作餐,一直是元氏县人民法院领导班子牵挂的一件大事。今年以来,该院全力建设高品质食堂,提升干警就餐满意度和幸福感,以实际行动落实好从优待警政策,提振干警们的工作热情。

该院广泛征集干警们

意见建议,在食材采购上做到严格把关、科学搭配,让干警们吃得放心。

院食堂以“食不厌精,脍不厌细”为目标,精心设置每日菜单,

增加菜品样式种类,做到色

香味俱全,荤素合理搭配,

确保全体干警“吃好每一餐”,切实享受到“舌尖上的幸福”。 张爱兰 霍蓓瑶

正定县公路管理站开展文明交通志愿服务活动

近日,正定县公路管理站组织干部职工积极参加全县开展的2023年“红灯停绿灯行”主题文明交通志愿服务活动。

活动中,该站志愿者对行人不走斑马线以及非机动车逆行、闯红灯、走机动车

高士光 贾小敏

涉县司法局开展专项督导持续规范涉企执法行为

为进一步落实优化营商环境各项措施,不断规范涉企执法活动,最大限度减少行政执法对企业生产经营活动的影响,近日,涉县司法局组织开展了强化执法监督、规范涉企执法行为专项督导调研活动。

该局督导人员先后深入建筑施工、运输物流、钢铁制造、商超饭店等领域企

业和行政执法部门,通过座谈交流、调查问卷等多种形式,深入了解涉企行政执法规范,“首违不罚、轻微免罚”制度落实等情况,就建立“企业生产宁静日”征求意见、市场主体意见和建议。走访中,督导人员还开展入企普法宣传活动,向企业赠送法律宣传资料1000余份。

赵志鹏 黄洁



荒地冒起熊熊大火 警民齐心奋力扑灭

头发现不远处一小区附近的荒地竟然冒出滚滚浓烟。察觉不妙,二人立即跑去查看。

经查,火情地点位于一处长满枯草、堆满树枝木头的荒地上。由于当天风势较大,大火越燃越旺,燃烧的枯草一瞬间将堆放的木头、柴火等引燃,浓烟飘上了十多米的高空,燃烧面积迅

速扩大。

由于现场距离停放警车的位置较远,来不及取灭火器。恰好附近菜园有几个空塑料桶,民警立即借来水桶,跑到滏阳河边打水灭火,周边群众看到后也赶来帮忙。在警民共同努力下,20分钟后,大火终于被扑灭,成功避免火势蔓延对群众财产造成损失。

大货车一路擦出火花 交警及时拦停除隐患

河北法制报讯 (记者 刘波)大货车轮胎冒着火星在路上狂奔,警察开车一路追赶。这似乎只能发生在电影里的一幕,却真实地上演了。3月9日零时30分左右,青龙满族自治县公安交警大队民警在巡逻途中及时拦停了一辆因轮胎爆胎而一路冒着烟和火星的大货车。

当日零时30分左右,青龙交警大队民警在230国道巡逻至木头凳路段时,发现前方一辆行驶中的重型货车右后轮爆胎。轮胎与地面摩擦,一路冒烟并擦出了火花,然而司机没有丝毫察觉,依然加大油门往前开,情况十分危险。民警立即驾车在后追赶,最终将车辆拦停。车辆被拦停后,司机仍

一脸茫然,直至看到轮胎情况后才一阵后怕。巡逻民警先在车辆后方设置好警示标牌,提示后方车辆减速避让,然后与货车司机一起查看车辆情况。经检查,该车辆除了右后侧两个轮胎爆胎之外,车辆其他状况良好。为了避免发生更大的危险,民警帮司机联系了附近救援车辆。



近日,故城县司法局在社区、广场、项目工地等场所开展了“尊法守法 携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动。活动采取设置宣传台、悬挂横幅、开展法律讲座、发放宣传资料以及现场解答咨询等方式,深入宣传了民法典、法律援助法等相关法律法规。活动中共发放法律书籍1500余本,为农民工提供面对面法律服务10余人次。图为活动现场。

孟翔 王淑萍 摄



3月11日,由河北省医疗协会六大学会、九大专委会联合主办的“十城百县促健康”走基层大型系列活动在新乐市医院启动。本次活动依托省内三甲医院的专家、学科带头人,以大型义诊公益活动、学术交流讲座、手术带教、免费前列腺健康筛查、健康宣教等多种形式,加强对基层的技术辐射,提升基层医疗机构诊疗水平,推进区域医疗协同化进程,真正做到名医、好药下沉到基层,让新乐群众在家门口享受到更加优质的医疗服务。图为启动仪式现场。 谢敏辉 沈洋 摄